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Tátra- Ja csorbai telepet, Barlang ligetet, Igló(üredet, 
Nlarillát említjük fel. 

Több év óta áll fenn Uj- Tátrafüreden a és Basedow-kórban 
f:!zenvedök részére berenrlezett. nyári és téli sanatorium, mely szépen pros­
perál is; azonban nem volt mindeddig sehol az ország hatá1·ain belül olyan 
magaslati téli gyógyitó- és melyben reconvalescens€k, 
gyengébb szervezetüek, kifáradt vagy ideges egyének s nem 
hurutos betegek tartózkodhattak volna. Mindezek kénytelenek voltak a 
külföld ily irányu intézeteibe vándorolni. Most azonban ennek sem vagyunk 
már hijjával. Itt vannak a téli tartózkodásra szánt f átrafüredi és látra­
loniniczi, minden kigondolható és párját i·itkitó ízléssel be· 
rendezett . hotelek. 

A tátrai klimatologiai a nyári hónapokban általánosan 
ismeretesek. Téli klimájuk azonban még sokkal Mig az Alföldön 
és városaiban a a napsütésben szegény tél, 
nedves, ködös, hideg és csontig átjáró hideg szelekkel, addig 
Táti·afüred és Lomnicz elragadóan szép telét az állandó, derült, tartós 
jellemzi. A sikságon téli a nap sugarai még tiszta is alig 
képesek áthatolni a szürke ködön, mig Tátrafüreden és Lomniczon kora 

délutánig melegen süt le a nap a tiszta, sötétkék 
A meleget a hólepel reflexe csak fokozza; a tetemes magasságban a száraz, 
tiszta. ritka könnyen áthatolnak a napsugarak. 

Budapest a világ legnagyobb legnagyobb ásványvíz-telepe. 
Különösen a jobboldali részen a különféle összetételü, csodás es gaz· 
daságu forrásoknak egész gyüjteményével találkozunk. A vizek egy-egy 
l'észét mint értékesítik, másik részét palaczkokba vonva teszik 

A Margits:iget, a C a a városligeti 
Artézi meleg kénesvizü mjnden tekintetben helyettesitik a 
Bécs melletti Badent, valamint Aachent is. A Csátizá1'f langyos uszó 

a Margitsziget és fejedelmi parkja olyan gyógyitó 
a melyeknek párját hasztalan keressük. 

A 11 forrása van; ezek 26·5 ° C és 
C között váltakozik. A telep gyógyító között az 

illeti az hely. Ez egy nagy, 38 m. hosszu, 18 m széles tavat alkot. 
A vízben iszaptól szürke viz füstölgése elárulja, hogy forrásai nagy 

erednek, talán nem messze a a hol az örökké 
lobog a föld mélyében. A források (27-60° C) a tó 
vizének és iszapjának a tó részében más és más 
kölcsönöznek. A finom iszapban muskovit-, biotit-pikke­
lyeknek, amfibol-, angit-kristályoknak az éles kvarczszemeknek a való 
hatása nem kis mértékben járul hozzá az iszap élettani hatásához. 
Budapest legfiatalabb a városligeti Nádorszigeten artézi 

vizét a 970·48 m. artézi kntból kapja. Az artézi kut vize 
a 917 m. mélységben dolomitból emelkedik fel; minél mélyebbre 
hatoltak a dolomitban, annál nagyobb menn.viségben tódult fel a viz, s 
annál magasabb volt a A folTás vizének állandó 
73·92 ° e. 

A Gellérthegy déli egész Promontorig földdarabot 
világhirüvé tették az abból felbugyogó keseriivi:-f01·rások. A 
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indicatióját két budai keserüviznek: a világpiaczot uraló Hunycidi Jánosnak 
és a Ferencz Józsefnek használata utján állapították meg. Hazánk e vizei­
vel szélesebb körben lett ismertté, mint tokaji boráYal. 

A keserüvjz-források ·ásványos alkatrészei főkép a kisczelli agyag 
mállásából 8s kilugozásából erednek. Az ag:yagmállásnak indult felső 
kérgében mozgó talajvizek a levegő oxigénjének és széndioxidjának közre­
működése melle1 t ugyanis a kiscelli agyagban finoman eloszlott pirit, 
dolomit- és földpát- an yagra bontólag hatnak s f zek elbomlása következté­
ben képződnek azok a sulfatok, melyeknek bőséges tartalma a budai keserű­
víz-források vizét leginkább jellemzi. 

A gonddal és diszszel felszerelt Erzsébel-sósfürclő - a hol keserü-
vizben fürödnek a betegek - unikum. • 

A budaörsi határban felbugyogó keserüüz -források között a Loser 
János-féle keserüviz-fonásokat illeti meg az elsőség. Az uj kuiak vizében 
a domináló alkatrészek épen olyan arányban vannak jelen. mint a budaiak­
ban. Minden tekintetben elsőrendű keserűvíz az igmáncli is, melynek 
radioactivitását egy fiatal tudós az elmult esztendőben konstatálta. 

Alig van ország Európában (talán az egy Francziaország), a melyben 
annyi kénes hévforrás fakadna, mint Magyarországon; és csakugyan. a 
legrégibb, legjobban berendezett és a leglátogatottabb magyar fürdőket 
kénes hévforrások tövében találjuk. Ezek: Herkulesfü?'Clő, Pöstyén, és 
Trencsén- Teplicz. 

Herkulesfürdő a Cserna szűk völgyében fekszik. A Cserna két oldalán 
fakadnak a kénes, sós 813 konyhasós bévvizü forrárnk, ezek között az 
emberderéknyi sugárban előtörő 56 ° C meleg Herkules-forrás, a délszaki 
klíma buja növényzetétől körülvéve. Az ember nem akart bátramara<lni a 
természettől, mely ennyi kincset halmozott fel e szűk völgyben, versenyre 
kelt a természettel alkotásában. Uj forrást nyitott, a 4-8 ° C hőmérsékletű 
Szapáry-forrást, palotasorokat, pazar fénynyel berendezett hoteleket épitett, 
monumentális fürdőházakat emelt, szökőlm1akknil, vifágágyakkal, facsopor­
tokkal ékesített parkokat, sétautakat készített. 

Pöstyén páratlan gyógyító tényezői: világhirü iszapja, 60·1 ° C hö­
mé1·sékletü kénes vize, minden követelést kielégítő bereudezése, tiszta Legyi 
levegője révén, a könnyű és nehéz betegeknek, úgyszintén az üdülőknek 
egész menedékháza. 

Trencs én-Tepliczet sűrű er'dőhkel borit-„·a hegyek környezik és védik. 
A hegyek aljáiban, a völgyben emelkednek a fürdő épületei: a palotaszerű 
lakóházak, a pompás villasorok, a éll~zes fürdőépületek, a nagyvárosi 
szabásu vendéglők. A telep házai kitűnő hegyi forrásvizvezetékkel vannak 
ellátva. Az ásványvizek a kénes hévvizek (38 2- 40 ·2° C) sorába tartoznak; 
a két Baden hév vizei „·el teljesen egyenlőranguak. 

A női betegségeknek utolérhetetlen gyógyitószereit kínálják meleg­
vasas vizeikben: Viclmye és zliács. A kontinen~en nincs forrás, mely 
olyan rpagas hőmérséklet mellett (33 ° C) ann.\ i szabad széndioxidot és 
vasat tartalmazna, mint különösen n, szliácsi fürdőforrások. 

A tiszta hévvizü fürdök csoport.1ából Teplitz-Scbönaunak Stub1zya, 
Römerba<l és Tüffernuk a Szt-Ld ·::,ló fürdó', Neuhausnak Héuiz é Szkle11ó, 
Gasteinnnk n{(jec::;-fünlő nz ekYivalen e. 

A földből fakadó jócloR források Lidegek; a lipiki nz egyetlen. a mely 
meleg. E körülmény a lipiki ásványvizet Európa gyógyitó vizei között 
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unikummá teszik. A lipiki viz mint lugos hévviz is kiváló. Jódtartalmátó 
eltekintve legjobban basonlit az amsi «Kranchen»-hez. 

Hideg savanyu ásványos vizekkel biró fürdők és ásványviztelepek : 
Buziá , Borszék, Bártfa, Balf, Baldócz, bodoki Matild, Baross-forrás, Bál­
ványos-fürdő, Bikszád, Előpatak, Gyertyánliget, á~·kosi Gloria, Kovászna, 
Korond, Koritnicza, Lubló, Luhi Margit, mohai Agnes-, málnási Mária­
forrás, Málnás, Máriavölgyi-fürdő, Parád, Répáti viz, Salvator-forrás, Szántói 
viz, Sztojka, Tarcsa stb. 

Mélyen elrejtve a keleti Kárpátok hegyóriásai között, az erdélyi 
részek északkeleti szögletében, végtelen fenyvesek rengetegei között fekszik 
Borszék -" m. magasan a tenger színe felett. A telep egy igézően szép 
völgyben terül el· a esinos villák, a nagyvárosi szabásu vendéglők, a stil­
szerüen épitett fürdők, a diszesen körülvett és befedett kutak szétszórtan 
feküsznek a völgyben. 

A telep középpontja a «Főkut1> ; a <1Főkutn vize képezi tárgyát annak 
a virágzó üzletnek, mely . azt csaknem 3 millió palaczkban távol keletre, 
egész Konstantinápolyig bevezette. 

Magyarországnak, de talán egész Európának legjobban kezelt ásvány­
vize: a szinnye-lipóczi «Salvator». A viz kitünő, vastól mentes litbium­
forrás. A forrás befoglalása, az eljárás a töltésnél, dugaszolásnál mindenek­
felett tökéletes. Nem szivattyuval sürűsitett levegő, hanem a forrásból 
bőségesen fejlődő szénsav emeli fel a vizet a kutból a rezervoárba és innen 
a töltőkészüléken át a palaczkokba. E töltőkészülék tökéletessége erejének 
teljességében juttatja a vizet a palaczkokba, úgy a hogy a forrásból fel­
buzog. 

A forráskezelés egész vonalán értékesítve van, a mit a tudomány, a 
balneotecbnika a felszínre vetett. 

E víz therapeutikus hatását legelőbb és legbehatóbban KoRÁNYI FRIGYES 
tette vizsgálata tárgyává. Neki köszönhetjük határozott és tudományos 
alapokon nyugvó megjelölését annak. hogy a viz milyen bajokra specifi­
kum. A Salvator-vizet, mint diuretikus vizet. mint vese- és hólyagbajokban 
specifikumot szárnyára vette a népszerűség. Ma a német és osztrálf piaczon 
kívül Olaszországban, Svájczban, Oroszországban, Hollandiában ~s Angol­
országban is lépten-nyomon találkozunk vele. 

Bártfa - fürdő egy 6QOO hold kiterjedésű fenyves-erdővel l\örnyezett 
völgykatlanban terül el. Eghajlata enyhe iek\ésénél fogya a szeleldől tel· 
j esen védve van; a nyári forróságot enyhi1i az a rengeteg erdő. mely 
magában rejti a fürdőt. 

A fürdőhelyet 1894 óta részvfnytársasóg kezeli, a mely nagy beruhá ­
zásokkal a fürdőt kényelmi berendezc sek tekintetében is az európai niyóju 
gyógyító és üdülőhelyek sorába emelte. 

A bártfai ásványvizek három ásványviz-typusnak képviselői. A:i:; 11 Or­
vos forrás» vize al1rnlikus sós savanyuviz. A Fő- és Erzsébet-forrás \Íze 
alkalikus vasas R,avanyuviz. A Felső forrás vize kEnes viz. 

Dr. Bókay Arpád egyetemi tanár a köYctkezőképen nyilatkozik Bártfri, . 
ról és ás-ványvizeiről: A gleichenbergi Con~ianfin- és Emma-forrásokat a 
bártfai 01,vos-forrás tel,iesen feleslegessé teszi, mert nemcsak a nagy voná­
sokban, hanem a kicsinyekben is meglepően hasonlít a gleichenbergiekliez. 
Hogy betegeink miért mennek oly nagy számmal a bizony néha poros é 
szeles Glejcbenbergbe s miért nem a páratlan fenyvC;sekkel s a légutak 
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betegeire nyáron a legideálisabb klimával biró, szél- és pormentes levegőjű 
Bárt.fára, talán annak tulajdonitbató. Logy az orvosközönség bártfai viz 
alatt többször csak a fürdőhely vasas forrásait gondolja, s az Orvos-forrás 
vizét negligálja. Nézetem szerint Bártfának majdnem nagyobb értéket ad 
az Orvos-forrás vize, mint vasas forrásai. 

1 

A kies málnási f'ürdő a sepsiszentgyörg_v-gyimesi vasutvonal mellett~ 
egy minden .kellemetlen levegőáramlástól védett térségen terül el 58 í m. 
mHgasan a tenger szine felett. 

A telep legnagyobb nevezetessége a málnási Wfária-forrás, melynek 
vize a legkiválóbb lugas, sós sa~anyuvizek sorába tartozik. A viz chemiai 
jellemét megszabó natriumh.vdrocarbon::i,t és konybasótartalmát tekint\"' e, a 
csoport legelőkelőbb képviselőit: a luhatschowitzi, niederseltersi. gleichen­
bergi (Constantinquelle) vizeket jóral fölűlmulja. A.. viz kiválósága, a.z az 
utolérhetetlen gondosság a kezelésben, becsületesség a kiszolgálásban, meg­
termette a maga gyümölcsét. Ma már nagyon kevesen isznak seltersi vizet 
Magyarországon. 

Egész látványosságszámba megy itt a 156 m. mély artézi-forrásból 
idöszakonkint kitörő Sikiilia-forrás. A •vjzzel együtt kiömlő óriás mennyi­
ségű és 3-5 légköri nyomású széndioxidgáz időnként 16-30 m. magasra 
löki fel az erősen pez~gő ásványvizet. A víz összetételé1·e nézve közel áll 
a Mária-forrás vizéhez. A kitörő vizet medenczében leülepedni hagyják, a 
forrásból származó széndioxiddal telitik s málnási Sikulia-forrás név alatt 
hozzák forgalomba. 

Parád a Mátra tövében fekszik, 200 m. magasan a tenger szine felett. 
A gyönyörű vöJgyet, mely a fürdőt magába rnjti, pompás lombos erdőkkel 
s az erdei rétek lenyulnak egészen a telepig. A fürdőtelep pompás árnyékos 
parkban terül el; a park közepén a nagy emeletes fürdőház. A nagy fürdő­
ház közelében van az alsó fürdőház, a nem régiben épült nagyvendéglő, 
valamint több nyári lakás. 

A felső fürdőház előtt hosszu és tágas sétaut vezet el ; a sétahelyet 
árnyékos fasorok s pompás virágágyak teszik kellemessé. A fürdőteleppel 
szemben áll a fürdő tulajdonosának, gróf Károlyi Mihálynak kastélya ; a 
kastélyt pompás angol kert környezi. A fürdő ujabb épitkezései az Ybl­
szálló, a nyári vendéglő, az emeletes Erzsébet szálló, a turista-ház stb. 
A turista-ház mellett épült a hidegvizgyógyitó-intézet modern berendezésű 
épülete. A vendéglő étterméből födött folyosó visz az Ybl-szállóba, meg a 
fürdő · épületbe. 

A parádi források három csoportba oszthatók és pedig a timsósvasas 
vizek, a kénes alkalikus savanyuvizek és a vasas alkalikus vizek csoport­
jába. A távolabb eső Csevicze-forrásvizet a forrás közelében épült töltőház­
ban töltik palaczkokba s innen egy millió palaczkkal szállítják az ország­
minden tájára. A parádi felső akna u. n. timsós-vasas vizében az oldott 
anyagok összege: 1:3·826 gr. 1000 s. i·.-ben. Ez főkép ferro- és fenisulfat­
ból áll; mellette arsen, alumínium, kénsav stb. Az arsen mennyisége 
1000 gr. vízben 0·0067 gr. A parádi felső akna vize összetétel dolgaban 
megegyezik a levicoival; arsen-tartalma azonban nagyobb, mint azé. 

A hideg konybasós vizű fürdők: Csíz, Szováta. Bázna, Marosujvár, 
Vízakna, Torda, Kolozs, Korond; hideg kénes ásványvizü fürdők: Szob­
ráncz, Balf, Borosznó, Kolop stb. 

Csíz fü1·dő-telep néhány csinos épületből, vendéglőből és fürdőházból 
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áll. A telep közelében van a fürdőorvos szanatoriuma beteg gyermekek és 
magános fiatal nők számára; szomszédságában a villák egész sora. A kitűnő 
vezetése alatt áll6 fürdőtelep középpontja az új forrás. Az elemző (LunWia 
professor) elemzéséhez a következő megjegyzést fűzi: Ha az uj csízi forrás 
chemiai elemzését összehasonlitjuk a legkedveltebb jódforrásokéval: a dal­
kanival, hallival, beilb1·unnival, ivoniczival, luhatschowitzival, kitűnik, hogy 
a csízi forrás jód- és bromtartalom tekintetében felülmulja. Ilyen viznek 
birtokában kinek jutna eszébe Hallba menni, halli vizet inni, tudván azt 
hogy a viz nemcsak a legkiválóbb, hanem a legjobban kezelt vizek egyike is: 

-+e 

Vándorgyülésünk esztendeje nevezetes dátum fürdöügyünkre. 45 esz­
tendeje annak, hogy a vándorgyűlés lelke CHYZER KORNÉL a kezébe vette 
a magyar fürdők ügyét, hogy utmutatóul szolgáljon a fürdőtulajdonosok­
nak, hogy a természet ajándékát tudással és munkával hogyan lehet még 
értékesebbé tenni, hogy hirdesse a magyar fürdök kiválóságát s tegye azo­
kat gyümölcsözőkké nemcsak a közegészségre, hanem a nemzet közvagyo-
nára is. 

A fürdőképek bemutatásának a során csodálattal szemléltük egyik­
másik telepnek szárnyaló emelkedését. 

Mi, kik a magyar fürdőügynek szerény munkásai vagyunk, másfelől 
kapcsolatot tartottunk a fürdőkkel, tudjuk, mi hatása volt CHYZER KoRNÉL­
nak a magyar fürdők fejlődésére. Kívánjuk, jó egészségben érje meg, hogy 
dolgos keze, okos szava munkájának eredményeképen fürdőügyünk minden 
bimbóját virágba. bontsa. 

Vándorgyülés munkálatai 26 
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KIRÁNDULÁS A SZEGEDI FELSŐ TANYAl KÖZIGAZGATÁSI 
KÖZPONTBA. 

A megnyitó közülés napján, 1905 augusztus 27 ·én, vasárnap elél után, 
a város meghívására a felső tanyai központba rándult ki a vándorgyülés 
tagjainak jó i·észe, kikhez a szegediek közül is sokan csatlakoztak. 

Szeged sz. kir. város tanyai szervezetére vonatkozólag álljanak itt a 
következő adatok : 

Szeged sz. kii-. vái·os határa 14 négyszögmértföldnyi területen fek­
szik. A szorosan vett városon kívül eső külterület : felső és alsó tanya 
névvel jelöltetik. Ugy a felső, mint alsó tanya a külön névvel bíró kapi­
tányságokra oszlik. 

Az árvizveszedelem után újjá épülő város vezető férfiait nem elégí­
tette ki a külterületi viszonyok kezdetlegessége s a tanyai népet intézmé­
nyek megalkotása által kívánta az anyavároshoz közelebb hozni. 

A ki ismerte az árvíz előtti tanya-világ ősi elhagyatottságát, csak az 
tudja méltányolni kellőkép az akkori és mostani viszonyok közötti különb­
séget. Az árviz előtt a közigazgatást úgy a felső, mint alsó tanyán csak 
egy-egy pusztai kapitány s pár pusztázó rendőr képviselte, ma pedig a 
tanyavilág 40,000·et meghaladó s kint élő lakossága közigazgatási és kultur­
szükségleteinek kielégítésére úgy a felső, mint alsó tanyán közigazgatási 
központok létesültek, a hol a külterületi rendőrbiztoson kivül, lelkész, 
orvos, állatorvos, tanitó, kántor, szülésznő, továbbá lovas rendfö·ség látják 
el a lakosság ügyét-baját. A város ezen alkalmazottjai számára igen 
czélszerü, magasabb igényeket is kielégítő épületeket is emeltetett s e 
telepek valódi központjaivá lettek a külterületen élő lakosságnak. A lelkiek 
kielégítésére úgy a felső, mint alsó tanyán összesen három szép templom, 
a népnevelés czéljaira 41 iskola, a közegészségügy szolgálatában a két 
központi orvoson kivül még négy, összesen tehát ha.t tanyai orvos és 
13 hatósági szülésznő áll a lakosság rendelkezésére. 

A számos kocsival megtoldott vonat hat óra után érkezett meg a 
központi állomásra, hol l adász Lajos felső tanyai alkapitány üdvözölte 
az érkezőket. Az üdvözlésre Schmausz Endre ny. főispán s a szabadkai 
vándorgyűlésnek volt elnöke válaszolt, ö1·ömét nyilvánítva a felett, hogy a 
vándorgyülés tagjainak alkalma nyilik az oly nagy érdekességü tanyai 
szervezetet megfigyelni, köszöni a szíves fogadtatást s ajánlja a gyülés 
tagjait a tanyabeliek szíves vendégszeretetébe. 

Ezután a vendégek helyet foglaltak a tanyai gazdák által részükre 
fönta1·tott kocsikban s megindult a hosszú kocsisor a tanyák között a köz­
igazgatási központ felé. A kocsik elé fogott. ~zép. magyar szen1zámmal fel­
ekesitett, tüzes lovakat maguk a gazdák hajtották. 
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Megérkezve érdekes látnivalójuk akadt a kirándulóknak. Szabad tűzön 
bográcsokban készült a paprikás. Az úgy nevezett húsfőző «kuká1>-kon 
alácsüngő bográcsokban javában párolgott a kitűnő marha-, bürge- és 
malaczhús. Körüljárták a vendégek, nézgelődtek, egyike-másika kóstolót 
is kért a szakácstól a pompás illatu, étvágygerjesztő ételből. Más oldalon 
pedig patkó alakban elhelyezett, teritett asztalok volta.k, fölöttük számtalan 
szines lampion a fagallyako.n s kerítéseken. Távolabb czigányzene tánczra 
hivogatott s sok czifra ruháju pár mellett cziczomázatlan gazdaleápyok s 
deli legények járták a csárdást. 

Majd este lett; meggyujtották a lampionokat s a vendégek elfoglal-
ták helyeiket az asztalok körül. -

Szép gazdaleányok vitték körül tálakban az izletes húst, gulyást, 
paprikást, melyet a vendégek jó étvágygyal fogyasztottak el. Kitünöen izlett 
a jó zamatu tanyai bor is. Majd felszolgálták a kitűnően sikerült túrós 
lepényt és csuszát, mely épp úgy izlett, mint a központ körül elterülő 
mintaszerű szőllőtelepeken termett ritka j óságu chasselas és assatutti cse­
megeszőlő. 

A kellemes, vig hangulatban természetesen nem hiányzottak a pohár­
köszöntők sem. Éltették a megbivó várost s annak elöljáróit, a ~~nyai elöl­
járóságot és népet s a vendégeket. A vendégek sorából Kovács Odön toszt­
jában arra is felhivta a vándorgyűlés tagjainak figyelmét, hogy Szeged 
egyik közterén álló Kossuth-szobrát koszoruzzák meg. A helyszinén meg­
ejtett gyűjtés 96 koronát ei·edményezett a koszorú költségének födözésére. 
(Az összeg Lázár György kir. tanácsos, polgá1·mester úrnak adatott később 
át a koszoru elhelyezése iránti intézkedés czéljából). 

Közeledvén a vonat indulásának ideje, úgy kilencz óra tájban fölke-
1·ekedett a vendégsereg s részben kocsin, részben gyalogosan, lampionos 
vezetőktől kisérve, a vasuthoz indultak, a honnan a legkellemeszebb em-
lékkel telten visszautaztak Szegedre. F. Sz. P. 

2. 

KIRÁNDULÁS MEZŐHEGYESRE. 

A nagygyűlés utáni nagyobb kirándulást Mezőhegyesre és Menyháza­
fürdöre tervezték. Amott az európai hü·ű állami birtok mezőgazdasági, 
állattenyésztési s ipari intézményeinek bemutatása - a nm. m. k. föld­
művelésügyi miniszterium engedélyével - gyakorolt vonzerőt a részt­
vevőkre, emitt a természeti szépségekben gazdag, kitűnő hévforrásu s szé­
pen fejlődő gyógyfürdő keltette föl az érdeklődést. A kfrándulásra két 
napot szántak: augusztus 31-én Mezőhegyes, szeptembe1· 1·én pedig Meny­
háza volt a kirándulás czélja. 

Az arad-csanádi vasut igazgatósága szives volt kedvezményes áron 
különvonatot Szeged1·ől Mezőhegyesre rendelkezésünkre bocsátani s augusz­
tus 31-én kora reggel e különvonaton indult el a kiránduló társaság. Ha­
bár a korai indulás az éjszakai nyugodalmat megrövidítette s a társaság 
egyik-másik tagján a fáradtság jelei mutatkoztak, mindazonáltal a friss 
levegő s a társaság fiatalabb tagjainak jó kedve üditöleg hatott a kedé-
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lyeki·e s a szakaszokban kényelmesen utazó kirándulók kellemes társalgással, 
a vándorgyűlés körül szerzett tapasztalatok fölelevenitésével meg adomázás­
sal töltötték az időt ; a kedélyes szórakozást csak a szigoru pénztáros 
zavarta meg, midőn a különvonat díját kezdte az egyes résztvevőktől 
beszedni. 

Majd végre, úgy fél kilencz óra tájban, megérkezett a vonat Mező­
hegyesre. P1·ogrammszerüen előszöi· a vendéglőbe ment a társaság s meg­
rnggelizett. Magának az állami birtokna.k, berendezéseinek, intézményeinek 
megtekintésére csak egy napot szentelhettünk, _jóllehet e czélra jóval több 
időt kellene és érdemes is volna fordítani. Eppen azért, hogy a rendel­
kezésre álló rövid időn belől mégis némi fogalmat szerezhessünk, Janko · 
vics jószágfelügyelö úr szives volt intézkedni, hogy a megtekintendőke t 
programmba állitva, egyik részöket délelőtt, másik részöket délután mutas­
sák be. Ugyancsak intézkedés történt a társaság vendéglői ellátására mél­
tányos árban. 

Reggeli után előállott kb. 30 mezőhegyesi fogat s a társaság helyet 
foglalva a kocsikon, az egyes állomásokhoz hajtatott. Igy tekintették meg 
egymásutánban a magyar anyagulyát, üsző- és bika-gulyát, a kendertörő ­
fonógyárat, a közp. tehenészetet bízó ökröket. A kiránduláson résztvevö 
Jel(y úr, kitünő fotografusunk, le is vette az érdekesebb alakokat, a hatal­
mas magyar bikákat s a Gábo1· (siementhali) bikát. 

Délre járt a,z idő, mikor a társaság visszakerült a vendéglőbe s ebéd· 
hez ült. Ebéd alatt felköszöntőkben sem volt hiány. 

Ebéd után megint elindult a társaság a törzsmének Gidrán, Nonius, 
Furiozó ménesek megtekintésére, majd hosszabb kocsiút után a gabona­
elevatort tékintette meg. Utóbbi helyen értesültek, hogy az ez évi termés­
a nagy szárazság miatt -- jóval csekélyebb volt más esztendőkéhez képest; 
hiszen máskor Mezőhegyesen késő őszig tart a cséplés, most pedig az ösz­
szes termés (persze kevés) már a magtárban volt fölhalmozva. 

Innen távozva, egyszerre szép jelenetnek volt tanuja a társaság. 
Messzire terjedő tarló véghatárán po1·felhő kerekedett s lassan-lassan na­
gyobbodva közeledett felénk. A kocsik megáll tak. A kérdő tekinteteki·e 
«egy ménes elszabadult», volt a válasz, <e a vágtató lovaktól ered a por 
felhő». Csakugyan nemsokára meglehetett különböztetni a vágtató lovakat, 
nyomukban csikósok, kik az elszabadult ménest bekeriteni, illetőleg meg­
állitani igyekeztek. S ime alig nehány pillanat mulva eléje is kerültek a 
csikósok a száguldó ménesnek, a mely egyszerre - tőlünk kb. 300 lépésre _: 
megállt. Jóval később ért be a szamár, (t. i. minden méneshez adnak egy 
szamarat is) hogy végre méneséhez csatlakozzék. 

Este hat ó1·a felé búcsúztunk el. Megköszöntük a felügyelőségnek a 
szives fogadást, kalauzolást s a készen álló különvonatra szálltunk, mely 
Aradra vitt minket. 
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3. 

A MENYHÁZAI KIRÁNDULÁS. 

A Mezőhegyesről érkező .kiránduló társaság Aradon töltötte az éjszakát. 
Kora reggel öt órakor, az A. Cs. E. V. igazgatósága által szabad rendel­
kezésre bocsájtva, külön vonattal indult a társaság Menyházára Dr. Kaiser 
Károly vezénylete alatt. A vasuti igazgatóság előzékenysége folytán előkelő 
tisztviselők teljesítették a magyarázó szerepet. 

A vértanuk városából kiindulva, siko~. halad a pálya a kitűnően gon­
dozott gróf Zselénszky-féle uradalmon és Otvenesi pusztán át. Uj-Szent­
Anna is alföldi tájképet mutat. Jobb oldalt félkörben köri ti az alföldi 
sikot az aradmegyei Hegyalja. Látványnak is szép e nemes bortermő vidék. 
De érdelrns is, mert a hegylánczolat minden átmenet nélkül emelkedik ki 
az alföldi síkból, mig baloldalt fokozatos az emelkedés s kisebb-nagyobb 
dombok előzik meg a magas hegységet. 

Elhaladunk a világosi várrom mellett! Borus hangulattal haladunk 
tovább, melyet a nagy gyászesemény emléke idéz fel honfi keblünkben. 
Látjuk a szöllősi síkot, hol a fegyverlerakás ténye végbement. A világosi 
végvárhoz sok szomoru történelmi esemény fűződik, - volt a Maróthyak, 
Báthoryak, Hunyadyak kezén - ma báró Bohus birtok. 

A várrom hegytetőn fekszik s romjai csak pusztulást és gyászt hir­
detnek! 

Világostól Pankotáig, illetve Apatelekig a nemes bortermő aradi 
hegyalján visz a vasut. Jól ápolt, teljesen i·ekonstruált szőlők koszoruzzák 
a hegységet. 

Borosjenőnél sik vidéket érünk. A régi borosjenői vár, mely mint 
végvár uralta az egész Körös-völgyet Gyuláig, még ma is áll s honvédlak­
tanJ ául szolgál. Itt már sötéten kékellenek a magasabb hegyek, melyek 
tövében fekszik a magyarság végvára, Boros-Sebes, hol a mult század 
ötvenes éveiben mint őrszem állott a magyarság élén a ma is jó emlékű 
Dr. Kéry Imre, Aradmegye ötvenéves jubiláris főorvosa, korának kitűnő 
orvosa és természettudósa, Menyháza első ismertetője 1 

Bdros-Sebes nevezetessége különben az az egyszerű lakóház is, hol 
Sárossy Gyula, a forradalmi ((Arany trombitao czimü költemény szerzője 
született, s mely házat márvány-táblával jelölt meg az aradi Kölcsey­
egylet. 

Bo1·os-Sebesben kiszálltunk, s egy díszes kiállitásu kocsikkal ellátott 
keskeny vágányu hegyi pályán folytattuk utunkat be a magas hegyen Dézna 
és Meny háza felé. E hegyi pálya magán tulajdon. A g1·óf Wenkheim Frigyes 
tulajdona, kinek uradalmához Menyháza is tartozik, s ki igazi főuri magya­
ros vendégszeretettel fogadta s vendégelte a ((kiránduló társaságot». 

Másfél óráig tartott a hegyi vasuti kocsikázás Prezesten, Bohányon, 
Déznán, Ravnán át s verőfényes, őszi reggeli napsugár i·agyogta be az 
erdő koszoruzta hegyeket, virágos réteket, s jobbról-balra rohanó patakokat. 
Szomoru csak az volt, hogy itt már vége a magyar szónak s eloláhosodott 
falvakon keresztül haladtunk egész Menyházáig. A déznai hegyen fekvő 
várrom hirdeti ugyan még a mult századok harczias magyar dicsőségét, 
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mikor Losonczy István volt a várkapitány, s a Bebek család birtokolta,. de 
hirdeti a törökvilág gyászos napjait is, mikor Kurbán bég pusztitotta kör­
nyékén a magyart ! A Dézna körüli községek mind eloláhosodott magyar 
falvak, s nem csak a magyar nyelv s magyar erkölcs, de a jó magyar név 
is kiveszett; így lett Parácsfalvából P1·ezest; Dancsfalvából Doncsén; 
Rónából Ravna; Bajnokfalvából Bohány. 

A hegyi pálya Déznánál már szük völgyben, országut és patak mel­
lett magas emelkedéssel (12 pro mille) nagy kanyarulatokban közeledik 
Menyházához. S mintegy varázsütés1·e a szegényes falvak után diszes nyara­
lókkal megrakott, jól ápolt sétautakkal ellátott parkban találjuk magunkat, 
hol szökőkut sugara csillog a napfényben s dusan tenyészik a fenyő és 
hárs, s üde zöld lombkoszoru boritja a hegységet. 

Ez .Vfenyháza, Arad megye egyetlen gyógyfürdője és üdülőhelye. 
A menyházai fürdőtelep parkjának közepén fekszik a most ünnepi 

lobogókkal diszitett vasuti indulóház. A vendégeket a fürdő tulajdonosa, 
gróf Wenkheim Frigyes nevében Dr. Hajnal Albert uradalmi és fürdőorvos 
fogadta szivélyes üdvözlettel, s vendégszerető szavakkal, melyekre a tár­
saság nevében Dr. Hegedüs János, nyug. honvéd főtörzsorvos válaszolt. 
A fürdő vendégszobái hamarosan megteltek a jó hangulatu kirándulókkal, 
s elköltött izletes villás reggeli után kezdetét vette a fürdés, sétálás, virág­
szedés, bogarászás, csónakázás, majd a kitűnő vidám hangulatu ebéd, hol 
nem hiányoztak a szokásos felköszöntők sem a hil'es W enkheim muszka­
magyarádi pincze borai mellett. Ebéd után sétára indult a társaság a vas­
olvasztóhoz, majd társas csónakázás volt a tavon, s délután négy órakor 
visszaindult a társaság nagy része Aradra s innen a szélrózsa minden 
irányában elszéledve; csak emléke maradt e kedves és tanulságos kirándu­
lásnak " a szives fogadtatásnak, melyben a magy. orvosok és természet­
vizsgálók XXXIII-ik nagygyűlésének kiránduló társasága részesült Meny­
házán. 

Záradékul közöljük Menyháza rövid ismertetését a következőkben: 
Arad-megye keleti határszélén 291 méter tengerszín feletti magas­

ságban fekszik Menyháza, melynek hévvizei Dr. Bolemann István szerint 
a közömbös hévvizekhez tartoznak, melyek vegyi összetételekre nézve mind 
egynemü,ek, csak is a hőfok- és magaslati fekvés által különböznek egy­
mástól. Igy Menyháza a Bolemann által felsorolt 45 közömbös hévviz közt 
magassági fekvés szerint a 21-ik, hőfok szerint a 30-ik helyet foglalja el. 

A gyógyvizeket legutóbb 1898· ban Dr. Lengyel Béla elemezte, s az 
ő nézete is teljesen egyezik a Bolemannéval, mely szerint "Menyháza gyö­
nyörü fekvése, egészséges éghajlata egyrészt klimatikus értéket tulajdonít: 
langyos hévvizei pedig idegbajok ellen alkalmazhatók». 

Ez illetékes szakértő-nyilatkozatok folytán határozta el magát a tulaj­
donos Wenkheim F1·igyes gróf, hogy a ftirdőt régi primitiv állapotából 
kiemeli, s ujabb építkezések s berendezés által a mai hygienikus igények­
nek megfelelőleg átalakitj a. 

1895. és 1896-ban töl'téntek azon nagyobb arányu építkezések, melyek 
három külön álló épületben mintegy 200 fürdővendég elhelyezésére szol­
gálnak. Legnagyobb arányu a fürdő-szálloda, hol egy 85 méter hosszu 
épület földszintén kádfürdők, igcizgatósági helyiségek vannak elhelyezve. Itt , 
van a társalgó, olvasó-terem. Külön épületben a konyha és ebédlő. A fürdő­
szobák száma 18; 5 nagyobb, 13 kisebb. Mindegyikbe négyféle hőfoku viz-
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csap ömlik; 22° R., 25° R., forró- és hidegzuhany. Itt van a 320 métei· 
mély artézi kut, mely szintén hasonló minőségü gyógyvizet ömleszt, mint 
a természetes források, s 24 óra alatt 14,400 htliter vjzet szolgáltat. Ez az 
enormis vizbőség tette lehetővé az uszodák épitését, melyek modern be'ren­
dezésü vizgyógyintézet mellett, a menyházai gyógytényezőkhöz nagyban 
hozzá járulnak. . 

A 25° R. forrás vizét ivásra is hasinálják, különösen mint utó kurát 
Karlsbad után gyomor-, máj-, bél- és vesebajoknál. 

A közömbös hévvizek gyógyhatása ma már, különösen Than Károly 
egyet. tanár vizsgálatai szerint annyira tisztázva és fel van deritve, misze­
rint a hasonnemű vizekre s ezek közt a menyházai hévvizekre is nagy 
iöv& vár. 

Ha még megemlitjük Menyháza subalpin klímáját, a fürdőtelepet kör­
nyező szép sétautakat. Menyháza is azon sok gyógyfürdőink egyike, melye­
ket anyagi áldozat, szakértő tudás és vezetés mellett oly örömmel látunk 
fejlődni s melyek bizonyára méltó helyet vivnak ki maguknak, s bátran 
felveszik a versenyt a külföldi hasonnemű gyógyfürdőkkel. 

Adj a Isten ! Úgy legyen ! 
Dr. Ha.inal Albert. 
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